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Los directivos se ponen en guardia

El 70% de los empresarios prevé un fuerte frenazo económico en la segunda mitad 
del año por la inlación y la subida de tipos, según el Barómetro de Deloitte
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de la nación el 12 de julio: “El fu-
turo es incierto, es verdad, atra-
vesamos un área de turbulencias. 
Es evidente. Debemos conocer los 
riesgos, afrontarlos con esperan-
za, con tesón, no con miedo”. A pe-
sar de la coincidencia, el 66% de 
las empresas no aprueban la ges-
tión económica del Ejecutivo y la 
tachan de mala o muy mala. 

El gran cisne negro que ha si-
do —y es— la invasión de Rusia en 
Ucrania ha desembocado en ese 
término tan manido, pero tan grá-
fico: la tormenta perfecta. El 47% 
de los encuestados creen que la 
guerra ha tenido un alto impacto 
en la evolución económica.

Cuando Rusia inició la inva-
sión se sucedieron una larga lis-
ta de acontecimientos nefastos 
en lo económico que se unieron 
a los coletazos de la pandemia: 
grave crisis energética, elevada 
inflación, encarecimiento y esca-
sez de materias primas, frenazo 
de la economía china por la po-
lítica de cero covid, subida de ti-
pos y normalización de la política 
monetaria, endurecimiento de las 
condiciones financieras, deprecia-
ción del euro hasta la paridad con 
el dólar y planes para el raciona-
miento del gas en Europa ante un 
posible corte de suministro de Ru-
sia. Todo esto influye de una ma-
nera u otra en las empresas. 

Las previsiones hechas a co-
mienzos de año son cristales ro-
tos. Todos los organismos y analis-
tas se han visto obligados a revisar 

sus pronósticos de crecimiento: 
Bruselas mantiene la estimación 
del PIB en el 4% para España, pe-
ro rebaja más de punto y medio, 
del 3,8% al 2,2%, la previsión para 
2023. Y baja al 2,6% su previsión 
para la eurozona.

La posibilidad de una rece-
sión (dos trimestres consecuti-
vos de crecimientos negativos) es 
una amenaza constante. Raymond 
Torres, director de coyuntura en 
Funcas, considera que “la desace-
leración será pronunciada a par-
tir del otoño, cuando la pérdida 
de poder adquisitivo de los hoga-
res se notará más y no podrá ser 
compensada por el turismo”. Es-
to, junto con un posible repunte 
de precios energéticos durante el 
invierno, “podría conducir a tasas 
de crecimiento muy débiles o nu-
las en el cierre de este año y el ini-
cio del que viene. Se trata de una 
desaceleración, con un riesgo cre-
ciente de recesión si las tensiones 
geopolíticas se agudizan”, añade. 

Otros economistas optan por 
la cautela a la hora de hacer pro-
nósticos. En tiempos de guerra, 
la incertidumbre es alta. Al fin y 
al cabo, todo va a depender de lo 
que haga Vladímir Putin. Javier 
Díaz-Giménez, profesor de Eco-
nomía del IESE, cree que “existe 
una respuesta emocional exage-
rada acerca de lo que va a pasar 
en octubre”. Y añade: “La infla-
ción nos ha empobrecido a todos, 
lo único que pueden hacer los go-
biernos ahora es repartir la po-
breza”. Su discurso viene a ser lo 
que pretende el pacto de rentas 
que negocian Gobierno, sindica-
tos y patronal: repartir los costes 
de la inflación. Aunque en la últi-
ma reunión del 6 de julio no cerra-
ron acuerdo alguno. 

Menos negocio

Pese a la complicada coyuntura 
económica, a la hora de ser pre-
guntados por sus propias empre-
sas, las respuestas son algo más 
optimistas (aunque se nota ya 
cierta previsión de deterioro en 
las perspectivas de negocio res-
pecto al semestre anterior). El 57% 
de los encuestados creen que me-
jorará su producción y facturación 
en el segundo semestre y 7 de cada 
10 prevén mantener o aumentar 
su beneficio. Casi 4 de cada 10 pa-
nelistas esperan incrementar sus 
inversiones, mientras que un 46% 
las mantendrán en los mismos ni-
veles y solo un 16% las recortarán. 
Digitalización y ciberseguridad 
serán algunas de sus prioridades. 

El Barómetro de Deloitte iden-
tifica los sectores económicos con 
mejores pronósticos. Algunos son 
la hostelería y el turismo, el sec-
tor bancario, la tecnología, la lo-
gística y el energético. Los peores 

L
o peor está por lle-
gar. Las empresas es-
pañolas anticipan un 
empeoramiento sus-
tancial de la situación 
económica para la se-

gunda mitad del año. Es lo que re-
fleja el último Barómetro de Em-
presas elaborado por Deloitte, que 
publica EL PAÍS desde 1999 y que 
en pocas ocasiones había recogi-
do tantas respuestas pesimistas 
sobre el porvenir inmediato de la 
economía. El 70% de los encuesta-
dos constatan un empeoramien-
to en la segunda mitad del año y 
solo un 16% consideran que será 
mejor. Entre esos que ven el pa-
norama más oscuro que claro, la 
mayoría prevén un estancamien-
to económico y son menos los que 
hablan de recesión, según refleja el 
Barómetro, que ofrece respuesta 
de 185 empresas —el 21% cotizan 
en Bolsa— que emplean a más de 
un millón de personas y facturan 
conjuntamente en torno a medio 
billón de euros. 

Las compañías, que en la pri-
mera mitad del año crecieron en 
facturación y empleo (el 70% di-
cen que aumentaron ingresos y el 
48% hicieron contrataciones), di-
bujan un otoño económico duro. 
La guerra ha sido la sal en la heri-
da de la pandemia. Coinciden en 
esto con el mensaje que trasladó 
el presidente del Gobierno, Pedro 
Sánchez, en el debate del estado 

POR SANDRA LÓPEZ LETÓN

A las 
puertas 

de una 
tormenta
Las empresas 

prevén un 
deterioro de la 
economía por 

el alza de la 
inflación 

Restaurante en Las Ramblas, Barcelona.  EUROPA PRESS



 Publicación      

 Soporte      

 Circulación      

 Difusión

 Audiencia

 El País  Negocios, 3

 Prensa Escrita

 231 140

 180 765

 762 000

 Fecha

 País

 V. Comunicación

 Tamaño

 V.Publicitario

 24/07/2022

 España

 463 392 EUR (473,439 USD)

 512,94 cm² (82,3%)

 61 169 EUR (62 495 USD) 

del alza de la inflación. Ha sido la 
que más ajustes ha tenido”, defien-
de Fernández de Mesa. 

 Ignacio Corral, director gene-
ral de la conservera Grupo Con-
sorcio, en Santoña (Cantabria), 
habla de “un tsunami de costes”. 
Además de los energéticos, han 
subido los precios de envases y 
embalajes, del aceite de oliva y de 
los fletes, “que se han triplicado 
porque los cuellos de botella aún 
no se han resuelto”. Corral recono-
ce haber realizado ya dos subidas 
de precios a sus conservas (en un 
rango que va del 6% al 12%). “Nos 
queda una tercera que dependerá 
de cómo evolucione esto”. Con 60 
empleados, ha tenido que “ajustar 
un poco en personal”. Ana Aguilar, 
directora de economics de finan-
cial advisory de Deloitte, explica 
que “previsiblemente seguiremos 
conviviendo con una inflación re-
lativamente elevada durante los 
próximos meses, aunque hay al-
gunos signos positivos recientes, 
como la ligera moderación del 
crecimiento de los precios indus-

triales o de las presiones sobre las 
cadenas de suministros”. 

Precisamente los precios in-
dustriales, que llevan cuatro me-
ses creciendo por encima del 40%, 
son otro nubarrón. Los aumentos 
tardan cierto tiempo en trasladar-
se a través de toda la cadena de su-
ministro hasta el consumidor fi-
nal, sobre todo porque muchas 
empresas siguen tirando de stock. 

El presidente de la CNC avisa: 
“Aún no hemos empezado a ver el 
impacto de los precios industria-
les, que afecta a todo: ventanas, 
calderas, cerramientos, equipa-
mientos, griferías, alimentos, co-
ches…”. Esto influirá en la capaci-
dad de compra de los ciudadanos, 
ya mermada por la inflación. La 
Cámara de Comercio de España 
prevé que el consumo de los ho-
gares apenas aumente un 2% este 
año, en lugar del 4% que habían 
calculado a finales del año pasado. 
De hecho, casi la mitad de las em-
presas del Barómetro esperan que 
la demanda nacional disminuya 
en el segundo semestre y más de 
un tercio tienen la misma opinión 
sobre la demanda internacional. 

La subida de tipos de interés 
de 0,5 puntos anunciada por el 
BCE para controlar la inflación 
es otra piedra en el zapato para 
las empresas. Son conscientes de 
que tendrán más dificultades en 
el acceso a la financiación, y por 
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Pasa a la página 4

son la agricultura, ganadería, mi-
nería y pesca. “El sector turístico 
en España es el gran dinamizador 
de la economía este año. En cam-
bio, los sectores industriales están 
sufriendo por el alto coste de las 
materias primas, y también hay 
riesgo en el sector de la construc-
ción por la crisis de suministros”, 
cuenta Íñigo Fernández de Mesa, 
vicepresidente de la CEOE. 

La inflación, que en junio se co-
locó en el 10,2% —en la zona euro 
escaló al 8,6%—, es el factor que 
más preocupa a las empresas es-
pañolas. Y así seguirá, porque más 
del 80% de las compañías creen 
que la inflación se mantendrá o 
aumentará en la segunda parte 
del año y para el 44% el encare-
cimiento de las materias primas 
continuará siendo la mayor fuente 
de drenaje de los beneficios. 

Trasladan costes

Aunque el 60% de los encuestados 
reconocen haber trasladado ya los 
incrementos de costes al precio de 
sus productos y servicios. “En un 
primer momento se van redu-
ciendo márgenes, pero al final se 
tiene que repercutir al consumi-
dor porque se pone en peligro la 
empresa”, dice Pedro Fernández 
Alén, presidente de la Confedera-
ción Nacional de la Construcción 
(CNC), que cree que el panorama 
en Europa sería aún peor sin los 
800.000 millones de euros del plan 
de recuperación.

¿Cuánto están repercutiendo? 
Depende del sector y de lo du-
ra que sea la competencia. “No 
se puede todo porque te quedas 
fuera del mercado”, señalan en 
Cepyme. Alrededor de un 40% de 
los encuestados trasladan más del 
30% del coste. El 11% dicen aplicar 
entre el 50% y el 70%, y el 9% re-
percuten al cliente más del 70%. 
“El IPC subyacente sube un 5,5%, 
mientras que los salarios lo hacen 
menos de la mitad. Esto apun-
ta a que las empresas están con-
siguiendo trasladar a sus precios 
una buena parte del alza de los 
costes importados”, sostiene To-
rres. Sin embargo, prosigue, “la si-
tuación es heterogénea, con secto-
res muy expuestos a la competen-
cia internacional y, por tanto, con 
poco margen de maniobra, como 
la industria. Y a la inversa están los 
servicios, donde el efecto traslado 
es probablemente cuasi total”.

Esto es lo que da pie al sindi-
cato CC OO a decir que existe un 
fuerte efecto de segunda ronda 
de la inflación con origen en los 
beneficios empresariales. “Las 
empresas han incrementado sus 
márgenes por encima de lo nece-
sario para cubrir los incrementos 
en costes, mientras que los sala-
rios prácticamente no crecen, un 
1,33% (media del 2,42% para 5,8 
millones de trabajadores que ya 
tienen firmado un convenio y del 
0% para los 4,8 millones que aún 
no lo han suscrito)”, apunta Carlos 
Martín Urriza, director del gabi-
nete económico de CC OO. 

Una postura que la patronal de 
los empresarios rechaza de plano: 
“El 80% de las compañías han teni-
do impacto en costes y solo el 40% 
lo han repercutido en precios. La 
empresa española está sufriendo 
mucho y ha absorbido gran parte 

Seis de cada 10 
empresas dicen 
repercutir el aumento  
de la inlación 

La subida de tipos de 
0,5 puntos que acaba de 
aplicar el BCE dificulta 
el acceso a financiación 
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eso un tercio de los panelistas tie-
nen previsto gestionar la exposi-
ción a riesgos de tipo de interés. 
El paso dado por el BCE hará que 
aumenten los niveles de morosi-
dad, según el 83% de las compa-
ñías, ya de por sí al alza. El Banco 
de España calcula en 23.000 millo-
nes los préstamos del ICO en peli-
gro de impago. El 22,7% de los cré-
ditos están en riesgo, 6,4 puntos 
más que hace un año. No obstante, 
en CC OO creen que la subida de 
tipos afectará a los intereses que 
paguen hogares y pymes, pero no 
frenará la inflación. Según Martín 
Urriza, “no ayuda mucho porque 
la inflación no tiene un origen en 
la demanda, sino en la oferta”. 

Con el agua al cuello

Los más perjudicados por infla-
ción y tipos serán pymes y autó-
nomos. Rubén Gracia, de 43 años, 
tiene un negocio de hostelería en 
un área de servicio en la A-23, en 
Sarrión (Teruel). Sus costes sala-
riales han crecido. “He contra-
tado todo lo que he podido este 
año y he reforzado el verano con 
10 personas más”. Cuenta con 32 
empleados. El hostelero dice ha-
ber subido dos veces el sueldo a 
los trabajadores más veteranos en 
el último año para retenerlos. “Los 
que cobraban 1.200 euros han pa-
sado a 1.500, y los de 1.150 a 1.300”. 

Además, “la inflación nos está 
matando”, dice este empresario, 
que ha tenido pérdidas el primer 
trimestre del año y espera que el 
tercer trimestre le permita “coger 
oxígeno y sanear la tesorería”. En 
la carta ha aplicado dos subidas 
de precios, pero no en el menú 
de los camioneros. “Veo el pano-
rama negro zaino. Mi deseo es no 
tener que despedir en otoño, pe-
ro creo que lo tendré que hacer”, 
porque para entonces calcula que 
su facturación se reducirá entre el 
20% y el 30%.

Falta de mano de obra, pre-
cios de los combustibles imposi-
bles (bonificación incluida), alza 
de costes laborales, peajes… Son 
los lastres de Alicia González, de 
43 años, que tiene una empresa 
de transporte de coches nuevos 
y usados en Valladolid. “El gasó-
leo nos está comiendo. En junio ha 
costado un 40% más que en el mis-
mo mes de 2019”, dice la empresa-
ria. “Llevamos ya dos años traba-
jando para pagar salarios, vamos 
muy justos, los márgenes se han 
reducido muy significativamente”, 
se queja Alicia, que critica la falta 
de ayudas al sector del transporte 
de automóviles. Su empresa cuen-
ta con 65 empleados. “En España 
falta mano de obra para cubrir es-
tos puestos y he tenido que con-
tratar muchos extranjeros, sobre 
todo latinoamericanos”. 

Llueve sobre mojado para es-
tas pequeñas y medianas em-
presas. Cepyme advierte de que 
atraviesan su situación más críti-
ca desde 2014. Sus costes totales, 
especialmente los suministros y 

“El gasóleo nos está 
comiendo. En junio ha 
costado un 40% más”, 
dice Alicia González

Los precios del sector 
turístico han subido  
un 6,5%, pero los costes 
lo han hecho un 23%

un intenso e imprevisto furor via-
jero en toda Europa desde Sema-
na Santa. Sin embargo, “el repun-
te de la actividad y los ingresos de 
las empresas turísticas no reflejan 
unos resultados acordes a la recu-
peración de la demanda. Los pre-
cios turísticos han subido un 6,5%, 
al no poderse trasladar más de un 
23,4% de los sobrecostes”, según 
José Luis Zoreda, vicepresiden-
te ejecutivo de Exceltur. Además, 
muchas empresas siguen endeu-
dadas y la subida de tipos erosio-
nará más sus márgenes.

En Baleares, la escalada de los 
costes y los problemas de mano 
de obra son insostenibles. “Faltan 
entre 20.000 y 25.000 profesiona-
les no estacionales”, dice José Luis 
Córcoles, director de la feria Ho-
reca Baleares. Exceltur no acha-
ca esa carestía a los sueldos o a las 
condiciones de trabajo. “Se da por 
la dificultad de encontrar vivienda 
digna por la eclosión de viviendas 
turísticas”, señala Zoreda. 

Algunos establecimientos tra-
tan de recortar horas de servicio 
o fijar un día de cierre para afron-
tar la situación. El problema llega 
hasta tal punto que se está mer-
cadeando con la mano de obra y, 
para evitar la fuga de camareros y 
el robo de personal, empieza a ser 
muy habitual subir sueldos, indica 
Córcoles. Las empresas facturan 
más, pero el beneficio es menor o 
incluso hay pérdidas porque, por 
ejemplo, “en Formentera un ca-
marero por menos de 3.500 eu-
ros al mes no trabaja”, añade.

En la provincia de Cádiz tie-
nen el mismo problema de falta 
de mano de obra. “Ya no pedimos 
profesionales porque es imposi-
ble”, dice Antonio de María, presi-
dente de la patronal de hostelería 
en Cádiz. Aun así, el problema de 
la vivienda en época estival no es 
tan sangrante. “A veces la empre-
sa ofrece casas a los empleados”.

Los sectores de la construcción 
y la promoción de viviendas tam-
bién han sido embestidos por la 
guerra. “El coste de la energía me-
dia en las empresas constructoras 
es del 30%”, comenta Pedro Fer-
nández, de CNC. Además, “aún no 
hay una normalidad en el abaste-
cimiento de materiales”, dice Da-
niel Cuervo, vicepresidente de 
APCEspaña. En las obras que ya 
están en ejecución y comercializa-
das a precios cerrados están asu-
miendo el alza de costes el pro-
motor y el constructor. Las nuevas 
que salen al mercado, pocas, están 
subiendo precios. Cuervo estima 
que a finales de año se resentirá 
el número de visados por el re-
traso en el lanzamiento de nue-
vas promociones. “Vienen nubes 
muy negras, y eso al final acaba en 
el cliente”, pronostica Fernández. 
Además, este sector no se libra de 
la falta de mano de obra. Un ejem-
plo: el 65% de las empresas tienen 
extremas dificultades para encon-
trar jefe de obra. 

El campo es uno de los secto-
res peor parados. En la Agrupa-
ción de Cooperativas Valle del Jer-
te, con 16 cooperativas y más de 
3.500 agricultores, identifican su 
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la energía, han crecido un 23% en 
el primer trimestre, mientras que 
las ventas lo hicieron un 19,8%. Es-
to, se quejan, reduce los márge-
nes empresariales y deriva en un 
empeoramiento de la liquidez y 
de la competitividad. “Las pymes 
se están viendo arrastradas por 
los elevados costes, una impor-
tante pérdida de productividad 
y una menor rentabilidad”, expli-
can en Cepyme. A esto se une que 
han contratado mucho por las ex-
pectativas de recuperación y que 
arrastran una deuda importan-
te desde la pandemia. “Su situa-
ción se va a agravar conforme se 
endurezcan las condiciones del 
crédito”.

Muchos autónomos aún no ha-
bían recuperado los niveles pre-
pandemia cuando la caída de los 
primeros misiles en Ucrania se 
sintió rápidamente en sus nego-
cios. Los costes de las materias 
primas y la energía, los costes sa-
lariales y el alto nivel de endeu-
damiento auguran un escenario 

difícil para este colectivo. Aun-
que 6 de cada 10 autónomos ya 
han encarecido sus tarifas para 
hacer frente a la inflación, según 
la Federación Nacional de Aso-
ciaciones de Trabajadores Autó-
nomos (ATA). “El 25% dicen estar 
en una situación muy difícil”, sos-
tiene Celia Ferrero, vicepresiden-
ta ejecutiva de ATA. Casi el 40% de 
los autónomos sufren morosidad 
y el alza de tipo de interés termi-
nará por asfixiarlos. Ferrero resu-
me lo que está por llegar: “Vamos 
a ver un verano bueno y un oto-
ño amargo”. Y añade: “Ya se está 
notando en ciertos negocios que 
está bajando la demanda interna, 
que es la que alimenta a los autó-
nomos. Después del verano la si-
tuación puede ser muy dramática 
porque se acaba la moratoria de 
los préstamos ICO y la moratoria 
concursal”. 

Yendo al detalle, este año el 
sector turístico es el auténtico pro-
tagonista. Las sombras han dado 
paso a las luces. Exceltur habla de 


